



ПАМЯТИ ГЕННАДИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА ОБУХОВА (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

И. Г. Жук, Э. П. Сталько, С. В. Бизюкович

Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь

Статья посвящена памяти (к 100-летию со дня рождения) компетентного и высококвалифицированного специалиста, грамотного ученого, педагога, доктора медицинских наук, профессора Г. А. Обухова.

Ключевые слова: доктор медицинских наук, профессор Г. А. Обухов, кафедра психиатрии и наркологии, Гродненский государственный медицинский университет.

Для цитирования: Жук, И. Г. Памяти Геннадия Алексеевича Обухова (к 100-летию со дня рождения) / И. Г. Жук, Э. П. Сталько, С. В. Бизюкович // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. 2024. Т. 22, № 4. С. 390-392. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-4-390-392>.

Учителя из сердца не уходят,
Их дело остается навсегда!
Пока мы помним, они живы,
В душе, в учениках и на века!

Писать о замечательном ученом, докторе, прекрасном педагоге и человеке с широкой душой и открытым сердцем всегда сложно и ответственно. Трудно передать представления и ценности человека, его мироощущение и образ жизни, круг общения, его радости и сложности жизненного пути, заслуги и почести. Не менее ответственно – сохранить и передать молодому поколению память воспоминаний родных, коллег, учеников и знакомых о ветеране Великой Отечественной войны, докторе медицинских наук, профессоре, заведовавшим кафедрой психиатрии, почетном докторе Гродненского государственного медицинского университета, заслуженном враче БССР, декане лечебного факультета Гродненского государственного медицинского института – Геннадий Алексеевич Обухов.

Родился Г. А. Обухов в 1924 г. в дружной казачьей семье, жившей в станице Слепцовская в Чечено-Ингушетии. Семья – это то, что определяет дальнейшую судьбу человека. И в этом Геннадию Алексеевичу несомненно повезло. Несмотря на все трудности жизни и невысокий уровень образования родителей, которые «не стали тянуть лямку тяжелого крестьянского труда и уехали в город Владикавказ», что и предопределило дальнейшее развитие, творческий и научный путь Геннадия Алексеевича. Уже к концу четвертого класса Геннадий Обухов прочитал все книги в детской библиотеке и стал осваивать литературу взрослой. Начальную школу Г. А. Обухов окончил с похвальной грамотой, а в выборе будущей профессии – врача – долго не сомневался. Из воспоминаний Геннадия Алексеевича, его автобиографии известно, что большое влияние на выбор профессии оказала его старшая сестра, которая на тот момент была студенткой Ростовского мединститута.



Так, за 4 дня до начала войны Г. А. Обухов, окончив среднюю школу, решает поступать на психоневрологический факультет Харьковского мединститута. Однако война помешала ему осуществить свою мечту. Тревожные сводки о войне, которые слушал по радио Г. А. Обухов, подтолкнули его к решению стать добровольцем. В июле 1941 г. обратился в военкомат в возрасте 17 лет. Поступил в Краснодарский педагогический институт на французское отделение иностранного факультета, а через 11 месяцев в Краснодаре прошел двухмесячные курсы радиотелеграфистов.

25 июля 1942 г. был призван в ряды Советской Армии, поступил в Военно-пехотное училище... Из воспоминаний Г.А. Обухова: «5 августа уже надо было отступать на Армавир – поездом, на Туапсе – пешком. Поездом мы отправили все оборудование училища, а сами пошли пешком. Наш путь пролегал через Краснодар – Горячий ключ – Апшеронская – Туапсе. Шли днем, отдыхали ночью. Кавказские горы. Вся пехота остановилась на ночлег в роще около поселка Ким.

В 5 часов утра – тревога. Кто-то донес, что в роще отдыхает училище. Однако мы вовремя успели отойти к станице Кибардинская... четыре тяжелых бомбардировщика сбросили на рощу по четыре двухтонные бомбы, от рощи-красавицы ничего не осталось. После этой бомбардировки мы шли ночью, отдыхали днем».

Приказом Командующего тылом Закавказского военного округа военно-пехотное училище, в составе которого служил Г. А. Обухов, преобразовали в войсковую часть и в декабре 1942 г. отправили на фронт под Новороссийском. Из воспоминаний Г. А. Обухова: «За перевалом возле Новороссийска трое радиотелеграфистов, в их числе и я, каждые три часа выходили на связь, и это при отличной системе пеленгации радиосигналов противником. Немцы определяли место расположения точки радиопередачи уже через три минуты эфира и начинали обстрел».

В апреле 1943 г. Г. А. Обухов был ранен. После длительного лечения и грозных осложнений (остеомиелит, гангрена) признан негодным к военной службе и в последующем был демобилизован. Г. А. Обухов возвращается в г. Майкоп. В 1944 г. Г. А. Обухов поступил в Северо-Осетинский мединститут. Прилежность и старательность не остались незамеченными. С третьего курса и в течение трех лет Г. А. Обухов был государственным стипендиатом. Со слов Г. А. Обухова, «время было трудное, еще не кончилась война, институт только что вернулся из эвакуации, каждый студент должен был принести свой стул». Однако, несмотря на все тяготы военного времени, в душе Г. А. Обухова продолжала жить необыкновенная тяга к приобретению новых знаний, пытливость. Он впитывал в себя знания, как губка, считая своим долгом получить как можно больше умений, знаний и навыков, которые захватывали его ум, сознание и интересы. Казалось, что вся его жизнь течет в бесконечном потоке совершенствования, постоянной работы с новой мыслью и новыми знаниями. Из автобиографии Г. А. Обухова: «...на третьем курсе мне дали Сталинскую стипендию, и жить стало легче. Чтобы заслужить такую стипендию, надо было заниматься общественной работой, и я стал казначеем профкома института и членом правления студенческого научного общества. С третьего курса стал посещать студенческий кружок при кафедре психиатрии, а на пятом уже выступал с докладами».

Г. А. Обухов, успешно окончив Северо-Осетинский медицинский институт, был направлен в клиническую ординатуру по психиатрии. Однако с 1949 г. обучение продолжил в аспирантуре Московского института судебной психиатрии имени В. П. Сербского, в котором познакомился со своей будущей женой и преданной спутницей жизни – Ниной Дмитриевной Аносовой.

В жизни совмещать все действительно непросто, но вполне реально, если грамотно подойти к планированию своей жизни. У Г. А. Обухова сил хватало на все: на семью, на работу, науку,

общественную деятельность даже несмотря на разные жизненные дороги и частую смену жительства: после аспирантуры работа в Шатской психиатрической больнице Рязанской области, затем снова возвращение в Москву в Институт психиатрии РСФСР, где в 1955 г. под научным руководством Абрама Мироновича Халецкого Г. А. Обухов защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по проблеме клинических вариантов псевдодеменции. Однако «бытовая неустроенность, отсутствие жилья, только что родившийся сын привели к необходимости смены места работы» и Г. А. Обухов уезжает работать заведующим неврологическим отделением в Тегеран, в больницу Советского Красного Креста. В автобиографических воспоминаниях о работе в Тегеране Г. А. Обухов отзывается с теплотой: «Тегеран нас встретил теплом в конце осени, радушием сотрудников и уважением местного населения. Работать в таких условиях было приятно. Работа в больнице была интересной, приходило много больных со смежными и запущенными заболеваниями, ко мне попали на прием даже два больных проказой». Поработав около двух лет, Г. А. Обухов с семьей возвращается в Москву, но жизнь вновь представляет сложный виток в его становлении как врача, ученого и педагога. В итоге, в январе 1959 г. Г. А. Обухов приступил к работе в психиатрической клинике «Костюжены» в Молдавии. Результатом обобщения многолетних научных изысканий стала коллективная монография «Пневмоэнцефалография при шизофрении», опубликованная в 1968 г. (Г. А. Обухов, Г. И. Брегман, В. М. Михлин).

Г. А. Обухов как человек со свойственным ему старанием и усердием к учебе всегда искал места для совершенствования своих знаний, новые пути для реализации научных планов. Так, в 1962 г. он прочел объявление о конкурсе на должность доцента на кафедре психиатрии во вновь организованном Гродненском государственном медицинском институте: «Гродно встретил нас хлопотами и заботами. Места для кафедры в городе не было. Был амбулаторный прием в психоневрологическом диспансере, где работали три врача, была психиатрическая больница «Бояры» в двадцати пяти километрах от города». С 1962 г. Г. А. Обухов – доцент кафедры психиатрии, а с 1963 г. становится заведующим кафедрой психиатрии. Из автобиографических воспоминаний: «Преподавание психиатрии сотрудниками кафедры позволило развеять у студентов предубеждение о тяжести и неизлечимости психических заболеваний, что позволило в последующем без труда сформировать психиатрическую сеть в Западной Белоруссии».

Под научным руководством Г. А. Обухова защищены 4 диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. С 1967 по 1977 г. Г. А. Обухов работал в должности декана института: «что сближало меня еще больше со студентами, которые ценили во мне честность и справедливость». В 1973 г. Г. А. Обухов защитил докторскую диссертацию в институте

психиатрии МЗ РСФСР на тему «Закономерности возникновения и течения ипохондрических синдромов в пограничной психиатрии». В 1974 г. ему было присвоено звание профессора, а в 1975 г. – звание заслуженного врача БССР.

Г. А. Обухов щедро дарил тепло и свет знаний студентам, открывал неповторимый мир психиатрии своим ученикам, умело вел их по тропинкам науки, зажигая в их трепетных сердцах огонек любознательности и веры в свои силы. Он никогда не боялся трудностей, многое пережив, всегда оставался высоконравственным, добрым, чутким и уравновешенным человеком. Многие из его учеников добились успеха

в жизни, стали замечательными, уважаемыми людьми, профессионалами своего дела, которые с большим уважением и теплотой хранят память и продолжают важный научный и профессиональный путь Геннадия Алексеевича Обухова.

Г. А. Обухов внес существенный вклад в развитие кафедры психиатрии, университета и здравоохранения в целом. Научная и общественная деятельность профессора Г. А. Обухова – ученого, общественного деятеля, высокопрincipиального, чуткого и отзывчивого человека – всегда будет служить ярким примером беззабвенного служения науке для грядущих поколений ученых.

Литература

1. Карпюк, В. А. Геннадий Алексеевич Обухов – ученый, врач, преподаватель, основатель психиатрической службы Гродненской области / В. А. Карпюк, С. Л. Дудук // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2008. – № 1 (21). – С. 131-133. – edn: QAQLH.
2. Обухов Геннадий Алексеевич // Гарелик, П. В. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету: события и биографии / П. В. Гарелик, Е. М. Тищенко. – Гродно, 2008. – С. 411.
3. Обухов Геннадий Алексеевич // Почетные доктора Гродненского государственного медицинского университета : [биографический справочник] / Министерство здравоохранения Республики Беларусь, Гродненский государственный медицинский университет ; [авт.-сост.: В. В. Воробьев, О. И. Этель]. – Гродно, 2018. – С. 165.

References

1. Karpyuk VA, Duduk SL. Gennadiy Alekseyevich Obukhov - a scientist, a doctor, a university teacher and the founder of mental health service of Grodno region. *Journal of the Grodno State Medical University*. 2008;1(21):131-133. edn: QAQLH. (Russian).
2. Obuhov Gennadij Alekseevich. In: Garelik PV, Tischenko EM, editors. *50 Years Grodno State Medical University is Events and Biographies*. Grodno: GrGMU; 2008. p. 411. (Russian).
3. Obuhov Gennadij Alekseevich. In: Varabyeu VV, Etel OI, compilers. *Pochetnye doktora Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta*. Grodno: GrGMU; 2018. p. 165. (Russian).

IN MEMORY OF GENNADIY ALEKSEEVICH OBUKHOV (FOR THE 100th ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)

I. G. Zhuk, E. P. Stanko, S. V. Bizyukevich

Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

The article is dedicated to the memory (the 100th anniversary of the birth) of a competent and highly qualified specialist, scientist, teacher, Doctor of Medical Sciences, Professor G.A. Obukhov.

Keywords: Doctor of Medical Sciences, Professor G. A. Obukhov, Department of Psychiatry and Addiction Medicine, Grodno State Medical University.

For citation: Zhuk IG, Stanko EP, Bizyukevich SV. In memory of Gennady Alekseevich Obukhov (for the 100th anniversary of his birth). *Journal of the Grodno State Medical University*. 2024;22(4):390-392. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-4-390-392>.

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.
Conflict of interest. The authors declare no conflict of interest.

Об авторах / About the authors

Жук Игорь Георгиевич / Zhuk Igor, ORCID: 0000-0003-2366-0717

*Станко Эдуард Павлович / Stanko Eduard, e-mail: psychiatrist@gsmu.by, ORCID: 0000-0002-8542-6769

Бизюкевич Светлана Викторовна / Bizyukevich Svetlana, ORCID: 0000-0001-5117-6741

* – автор, ответственный за переписку / corresponding author

Поступила / Received: 26.06.2024

Принята к публикации / Accepted for publication: 02.07.2024